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Mostani szakaszunkkal a Jer 4,5−6,30 közötti prófé-
tai énekek végéhez érkezünk. Az első öt versből álló 
egység (6,16−21) a prófétai kritika és ítélethirdetés 
egymás után gyorsan váltakozó képeinek gyűjtemé-
nyeként fogandó fel.  

A régi utak, ősi ösvények utáni tudakozódás (6,16) 
az eredethez, az eredetihez való visszatérés kifejeződé-

se, egyúttal az is benne van ebben a képben, hogy már nem járnak az ősök útján, nem tisztelik az ősiség 
elvét és értékét Isten népe mai tagjai. Korábban említettük, hogy Jeremiás hangsúlyosan képviseli Izráel ősi 
értékeit és hagyományát. A régi és jó utak azért alakultak ki, mert az ősök útkeresése és tapasztalata mara-
dandót, jót hordozott magán – azok Jeremiás korában sem Istentől elvezető utak! 

Nagy kísértés minden nemzedék számára, különösen a XX. századból érkező nemzedéknek, hogy úgy 
vélekedjen: minden régi rossz, minden új – amit mi találunk ki – jó. Természetesen minden fejlődés akkor au-
tentikus és igazán hatékony, ha az az előzményekre tud építeni, abból képes kinőni, a közöset tudja fino-
mítani, gyarapítani, fejleszteni, továbbvinni. Önmagában egy vers nem lesz értékesebb vagy értéktelenebb 
azáltal, hogy azt papiruszra vagy pergamenre írták lúdtollal, vagy számítógépes szövegszerkesztővel for-
mázták és lézernyomtatóval nyomtatták ki. Önmagában egyetlen út-mód sem értékes vagy értékesebb, fel-
sőbbrendű vagy „primitív” azáltal, hogy milyen korú. Nem csupán a modern nemzet, a politika színpadán 
kell az ősök ösvényei után kutatnunk, hanem a keresztyén egyházban is, mert teljesen hiteltelen az a manap-

Isten hiába akarta megmenteni népét 
6,16Így szól az Úr: Álljatok ki az utakra, és nézzetek szét, kérdezősködjetek az ősi ösvények után, melyik a jó út, és 
azon járjatok, akkor nyugalmat találtok lelketeknek! De ők ezt mondták: Nem megyünk! 6,17Őröket is állítottam 
föléjük, hogy figyeljenek a kürt szavára. De ők ezt mondták: Nem figyelünk! 6,18Ezért halljátok, népek, és tudd 
meg te, gyülekezet, mi vár rájuk! 6,19Halld meg, te föld! Íme, veszedelmet hozok erre a népre: saját gondolataik 
gyümölcsét, mert nem figyeltek beszédemre, és tanításomat megvetették. 6,20Minek nekem a tömjén, mely Sebából 
érkezik, és a messze földről való jó illatú nád? Égőáldozataitok nem kedvesek, véresáldozataitok nem tetszenek 
nekem. 6,21Ezért így szól az Úr: Buktatókat állítok e nép elé, és elbuknak bennük apák és fiak egyaránt, elpusztul-
nak a szomszédok és a barátok. 

Az északi ellenség 
6,22Így szól az Úr: Íme, egy nép jön észak földjéről, nagy nemzet kel föl a föld széléről. 6,23Íjat és kopját ragadnak, 
kegyetlenek, nem irgalmaznak. Hangjuk zúg, mint a tenger, és lovakon nyargalnak. Mint harcosok sorakoznak 
ellened, Sion leánya. 6,24Hallottuk a hírét: kezünk elernyedt, szorongás vett erőt rajtunk, vonaglás, mint a szülő 
asszonyon. 6,25Ne menj ki a mezőre, és ne járj az úton, mert ellenség kardja vár, és iszonyat mindenütt! 6,26Népem 
leánya, öltözz zsákruhába, fetrengj a hamuban! Gyászolj, mintha egyszülöttedért tennéd, zokogj keservesen! Mert 
hirtelen eljön a pusztító ellenünk.  

A csalódott próféta 
6,27Népem megvizsgálójává, kutatójává rendeltelek, hogy megismerd és megvizsgáld életét.     6,28Mindnyájan elve-
temült lázadók, rágalmakat terjesztenek; közönséges réz és vas, az is mind hitvány. 6,29Zihált a fújtató, de csak 
ólom került ki a tűzből; hiába a folytonos olvasztás, mert a gonoszok nem tisztíthatók meg. 6,30Eldobnivaló ezüst-
nek hívják őket, mert az Úr elveti őket.  

 
Amit a textusról tudni kell: 

• exegetikai megjegyzések 
• teológiai összefüggések feltárása 
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ság gyakran megfogalmazott vagy sejtetett állítás, hogy mindaz, amit őseink megalkottak, építettek, nekünk 
örökül hagytak azért rossz, mert azt valójában nem egy a mai kontextusból értelmezett ún. „önálló és fel-
nőtt” keresztyénség alkotta meg. Ez a szemlélet a reformáció utáni évszázadokat túlságosan katolikusnak, 
aztán más korszakokat túlságosan jellegtelennek, megint másokat túlságosan racionalistának, összességé-
ben minden előttünk meglévőt értéktelennek és kiskorúnak tart. Vajon nem mi vagyunk azok?  

A második kép a prófétai hagyományból jól ismert őrálló feladatköre (6,17), aki népe helyett és népe érde-
kében vigyáz és őrködik. Feladata az időben való figyelmeztetés, az őrzöttek felelőssége pedig az, hogy 
hallják meg és engedelmeskedjenek az intő szónak. Mindkét vers végén refrénszerű és keménynyakú, 
egyúttal félreérthetetlenül egyértelmű Izráel válasza: „Nem megyünk! – Nem figyelünk!” Mind az őrálló szavá-
nak való engedelmesség, mind az ősi ösvényeken való járás markáns következménnyel bírna: a jelen hibái-
tól és hibás gyakorlatától való eltávolodást dekódolná e két üzenet, aminek nem engedelmeskedik Izráel. 
Amikor ezt utasítja el Izráel, saját eredeti hivatását veti meg. A 17. és 19. versek fontos igéje a figyelni szó 
(bvq Hif.).  

Az ítéletnek sok tanúja lesz. Az átvezető vers után (6,18) Isten proklamálja ítéletét, amelynek a föld is tanú-
ja. Izráel saját bűne bűnhődését kapja, mivel „nem figyeltek beszédemre” és megvetették, megutálták (sam) 
„tanításomat”, útmutatásomat (ytir"Atw>), természetesen ezáltal Istent magát vetették meg. A felelősség alól 
nem mentesíti, a tényeket nem fedi el az a kultuszi gyakorlat, amit Isten népe a fent említetteken túl vagy 
azok helyett gyakorolt (6,20−21) – bármennyire igényesnek és anyagilag is tekintélyesnek látszott. Az igazi 
kultusz az engedelmesség szolgálata – Izráelnek azért nem lehetett igazi istentisztelete, mivel engedetlen volt; 
Isten előtt az engedetlenséget semmilyen külső forma nem fedezi el. Istent nem lehet megtéveszteni, habár 
sokszor óhatatlanul így vélekedtek és vélekednek. A tömjén füstje, a jó illatú nád, az égő- és véresáldozatok 
a szívben lévő gonoszságot, engedetlenséget nem teszik semmissé Isten előtt, csak az embert csalják meg. 
Mindezekkel összefüggésben kialakult egy olyan önjáró állami-politikai és vallási szervezet, amely nem volt 
képes eltűrni, befogadni semmiféle kritikát.  

A szakasz alapján megállapíthatjuk, hogy Jeremiás tanítása szerint az ősi ösvények és az igaz engedelmes-
ség életre vezet, míg a nem igaz vallási-kultikus aktivitás és az engedetlenség olyan buktatókő (vö. Ézs 
8,13−15), amely a pusztulás, romlás és a halál útjelzője. Feltehetőleg a tanítás mélyén azt is fel kell fedez-
nünk, hogy a nyugalomra vezető ösvény – a korabeli közlekedési állapotok szerint is – nem buktató kö-
vekkel kirakott, egyenetlen út.  

A 6,22−26-ban újból az északról, a föld széléről jövő nagy nemzet közeledését és eljöttét énekli meg. A ké-
pek az ellenség hatalmasságát, erejét, kiválóságát mutatják be, már a róla való híradás is elborzasztó és 
félelmetes. A szülő nő képe újból előkerül. Eljött a gyász és a bezárkózás ideje, mert itt van a pusztítás.  

A fejezetet és a nagyobb szakaszt újból Jeremiás elhívásáról és küldetéséről szóló versek zárják (6,27−30). 
Itt a prófétai küldetés a fémolvasztás képével párosul, amely szerint Izráellel nem lehet mit kezdeni. Ezért 
„az ÚR elveti (sam) őket”, ahogyan Isten népe elvetette és visszautasította a tanítást és az útmutatást. Izráel 
haszontalanná és hasznavehetetlenné vált.  
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Textus: Jeremiás 6,16−21 

Istennek elvárasai vannak népéhez. Ne vegyük ezt a felismerést 
a szerető, megbocsátó, jóságos Istenről szóló tanítás felülírásá-
nak. Ha az Istenről szóló beszéd mindig csak egy, egyes prefe-
rált, szeretett témákról és isteni tulajdonságokról szól, akkor mi 
magunk is könnyen juthatunk a farizeusok általános problémá-
jához: a saját maguk által megfogalmazott és megőrzött igazság-
tartalmak – amelyek csak részigazságok – megakadályoznak 

bennünket a mindig teljesebb Isten-értés útján előrelépni. Ahogyan a szülő, az elöljáró elvárásai hasznos 
nevelő, eszméltető eszköznek bizonyulnak, Jeremiás könyvéből és mai szakaszunk alapján megtapasztal-
hatjuk, hogy Isten utat mutat és elvár népétől, tőlünk viselkedési és megjelenési formákat, kiállást, mindazt, 
hogy hitünknek legyenek következményei is. Vizsgáljuk meg, hogy: Mit kíván az Úr tőlünk? 

1. Útkeresést 
Csak a kereső ember részesülhet a találás örömében, csak a kereső ember tudja megtapasztalni a rátalálás 
és rácsodálkozás szépségét. Isten utat mutat, ezt látjuk Jeremiás könyvének eddigi tanításaiból is, de az 
értelmes emberre az bízatott, hogy keresse is az utakat. Felolvasott igénkben a régi, jól bevált ösvények és 
utak keresése jelképes felszólítás is: a Zsidókhoz írt levél szavaival mondhatnánk, hogy nézzünk, tekint-
sünk vissza hitünk hőseire, ezek útjaira (vö. Zsid 11; 13,7). Micsoda örömhír, hogy a hitet, a tanítást, éle-
tünk nagy összefüggéseit nem most, nekünk kell a semmiből kitalálni és kikutatni. Isten annyira bölcs, 
hogy időt hagyott és adott az emberiségnek és a hívő népnek, hogy a nemzedékek egymásra épülő hite és 
tudása alapján legyenek kereteink, formáink és védőkorlátaink. Isten – sem egykor Jeremiás korában, sem 
ma – nem nosztalgiázást vár tőlünk, hanem annak az útnak a keresését, amely a megváltás, a szabadítás, az 
üdvösség útja volt egykor Isten népe számára. Istentiszteleteink is ennek elbeszéléséről szólnak. A legna-
gyobb öröm és vigasztalás ebben az, hogy tulajdonképpen ezek az utak és ösvények nem is a mieink, ha-
nem Istenéi, mivel karjára véve emel, szárnyaival takarva véd. 

2. Figyelmet 
Mindennapi életünkből ismerjük a figyelmetlenséget és annak súlyos következményeit. Jeremiás könyvéből 
az a szomorú kép rajzolódik ki a számunkra, hogy nem csupán tévutakon jártak, hanem figyelmetlenek is 
voltak: nem figyeltek a figyelmeztető, bátorító, biztató, útbaigazító szóra. Elengedték fülük mellett – aho-
gyan mondani szoktuk. Nem véletlen, hogy mind az Új-, mind az Ószövetségben olvassuk az igét: „Ma, ha 
az ő szavát halljátok, ne keményítsétek meg a szíveteket” (Zsid 3,7−8; Zsolt 95,7−8). Ismerjük a magvető példá-
zatát és annak jézusi magyarázatát is, amelyet akár az odafigyelés és megértés fokozatainak összefüggése-
ként is értelmezhetünk (Mt 13,1−23). Ha úgy tűnik, hogy Istennek nincs szava, útmutatása hozzánk, min-
dig először figyelmünket és odaszánásunkat vizsgáljuk meg alaposan, mivel az Úr figyelmet kíván tőlünk. 

3. Őszinteséget 
A nagy templomi istentiszteletbe enged bepillantást felolvasott igénk soron következő része. Miután Isten 
elmondta, hogy mennyire figyelmetlen, engedetlen és gyümölcstelen az Ő népe, sőt tanítását is megvetik, 
szinte átmenet nélküli „kameraváltással” a szent szolgálatot is látjuk. Isten népe – úgy tűnik – mindent 
odaszán, odaad, befektet, költséget és energiát nem kímélve kiemelt figyelemben részesíti az Úr tiszteletét. 
Azonban mindez nem őszinte, a drága és különleges tömjénfüst csak „hamis malaszt”, egy jól ismert kife-
jezéssel élve: az csupán „ködösítés”. Az emberi szív őszintétlenségét nem fedi és fedezi el semmi, Istent 
nem lehet becsapni, hiszen Ő a szívek és a vesék vizsgálója. Isten őszinteséget, őszinte szavakat, őszinte 
tetteket, őszinte szívet kíván tőlünk, Őt sem elvakítani, sem mindentudását tompítani nem lehet. 

 
Prédikációvázlat  
 


